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Τα δικαιώματα των ΛΟΑΤKΙ: ανταποκρινόμενοι σε έναν κόσμο που αλλάζει 
 
Εισαγωγή 
 
Ο Ευρωπαϊκός Ευαγγελικός Σύνδεσμος (ΕΕΣ) προσφέρει αυτό το κείμενο1  για να βοηθήσει 
τους Ευαγγελικούς Χριστιανούς να προβληματιστούν σχετικά με το πώς να ανταποκριθούν2 
στην ατζέντα για τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+3 στη δημόσια ζωή. 
 
Το έγγραφο περιλαμβάνει σύντομους θεολογικούς προβληματισμούς σχετικά με την 
αμαρτία, τη σεξουαλικότητα και τον τρόπο με τον οποίο οι Χριστιανοί θα πρέπει να 
προσπαθούν να επηρεάσουν τις αξίες και τους νόμους των εθνών μας. Επισημαίνει τα 
συμπεράσματα του ΕΕΣ σχετικά με την πολιτική του στάση όσον αφορά τα δικαιώματα των 
ΛΟΑΤΚΙ+ και παραθέτει ερωτήματα στους Ευαγγελικούς για προβληματισμό   πάνω στο 
πώς θα μπορούσαν να μιλήσουν και να δράσουν, ως πρεσβευτές του Χριστού, 
παραμένοντας πιστοί σε όσα λέει η Αγία Γραφή για τη σεξουαλικότητα και την 
οικογενειακή ζωή. 
 
Το πλαίσιο 
 
Σε ολόκληρη την Ευρώπη, τουλάχιστον τα τελευταία 50 χρόνια , οι δημόσιες στάσεις 
σχετικά με το σεξ και την οικογενειακή ζωή έχουν αλλάξει δραματικά. Ειδικά στη Δύση, τα 
έθνη έχουν απομακρυνθεί πολύ από τη Βιβλική κατανόηση του σεξ και της οικογένειας και 
η συχνά επιθετική, κοσμική κουλτούρα καθιστά δύσκολο για οποιονδήποτε να αντιταχθεί 
στα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+. Πολλοί  άνθρωποι, και ιδίως τα παιδιά, πληγώνονται. Οι 
Χριστιανοί που πιστεύουν στη Βίβλο καλούνται να διακηρύξουν την οικογένεια ,το 
ευλογημένο δώρο του Θεού, , που βασίζεται στον μονογαμικό ετερόφυλο γάμο, ως τη 
βασική και κρίσιμη μονάδα σχέσεων στην κοινωνία. 
Ενώ οι μελέτες δείχνουν ξεκάθαρα  ότι ο  ισόβιος, μονογαμικός, ετερόφυλος γάμος είναι 
υγιής και έχει πολλά  οφέλη για το ζευγάρι, τα παιδιά και την ευρύτερη κοινωνία, οι 
αντιλήψεις σε πολλά μέσα ενημέρωσης, πολιτικούς κύκλους και σε μεγάλο μέρος της 
κοινωνίας είναι διαφορετικές. Οι άνθρωποι είτε επιλέγουν να μην παντρευτούν είτε   οι 
γάμοι τους διαλύονται. Σε όλο και περισσότερες χώρες θεσπίζονται νόμοι σχετικά με τα  
σύμφωνα συμβίωσης,  τους γάμους μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου, την 
αναδοχή/υιοθεσία και τη θεραπεία γονιμότητας για ζευγάρια του ιδίου φύλου κ.λπ. Όσοι 
υπερασπίζονται το Βιβλικό πρότυπο συχνά θεωρούνται συχνά επικριτικοί και φανατικοί. 
Πώς πρέπει να αντιδράσουν οι Ευαγγελικοί Χριστιανοί; Είναι σαφές ότι, ενώ ο κόσμος 
μπορεί να απορρίπτει τις Βιβλικές αρχές, αυτό δεν αποτελεί επιλογή για εμάς. Ο ΕΕΣ 
πιστεύει ότι η Αγία Γραφή είναι σαφής λέγοντας ότι οποιαδήποτε σεξουαλική 
δραστηριότητα εκτός του πλαισίου του μονογαμικού, ετερόφυλου γάμου είναι αμαρτία. 

 
1 Το παρόν έγγραφο συντάχθηκε με τη συμβολή και τα σχόλια πολλών μελών και υπαλλήλων του ΕΕΣ. Έχει 
εγκρίθηκε από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΕΣ και την Ομάδα Εξουσιοδότησης Δημόσιας Πολιτικής. 
2 Το παρόν έγγραφο επικεντρώνεται σχεδόν αποκλειστικά στις σχέσεις μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου και 
στα ζητήματα δημόσιας πολιτικής που τις αφορούν. Για προβληματισμούς σχετικά με την ιδεολογία του 
φύλου και συναφή θέματα δημόσιας πολιτικής, ανατρέξτε στο έγγραφο θέσεων του ΕΕΣ για τα ζητήματα 
φύλου στην ενότητα Ανθρώπινη ταυτότητα http://www.europeanea.org/index.php/resources/ 
3 Λεσβίες, ΛΟΑΤΚΙ+, αμφιφυλόφιλοι, τρανς και οποιαδήποτε άλλη σεξουαλική ταυτότητα ή ταυτότητα φύλου. 
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Θα πρέπει να είμαστε σίγουροι ότι ζούμε και μοιραζόμαστε αυτή την πεποίθηση, 
γνωρίζοντας ότι ο Θεός ξέρει τι είναι καλύτερο για τους άνδρες, τις γυναίκες και τα παιδιά. 
 
Θεολογία 
 
Η Χριστιανική άποψη για το γάμο και τη σεξουαλικότητα έχει τις ρίζες της στην αφήγηση 
της δημιουργίας στη Γένεση 1-2. Αυτό είναι το κείμενο στο οποίο αναφέρονται τόσο ο 
Ιησούς όσο και ο Παύλος όταν διδάσκουν για αυτά τα θέματα (Ματθαίος 19:4-6, Α΄ 
Κορινθίους 6:16). Από τη διήγηση της δημιουργίας είναι σαφές ότι κάθε ανθρώπινο ον 
είναι φτιαγμένο κατ' εικόνα του Θεού και, επομένως, έχει άπειρη αξία . Μπορούμε, επίσης, 
από εδώ να εξάγουμε διάφορες θεμελιώδεις αλήθειες σχετικά με το σχέδιο του Θεού για 
την ανθρώπινη σεξουαλικότητα, όπως: 
 
- Η σεξουαλικότητα, και η ταυτότητά μας ως άνδρες και γυναίκες / αρσενικό και θηλυκό, 
είναι ένα καλό και δοσμένο από τον Θεό κομμάτι της κοινής ανθρώπινης μας φύσης 
 
- Το πλαίσιο το οποίο ο  Θεός  έχει σχεδιάσει για να ζήσουμε τη σεξουαλικότητά μας είναι 
μέσα σε μια σχέση διαθήκης με ένα άτομο του αντίθετου φύλου. Αυτή η σχέση - που 
γενικά ονομάζεται γάμος - πρέπει να χαρακτηρίζεται από: 
 

• Παράδοση  εαυτού στον άλλο (εγκατάλειψη αρχικής οικογένειας. 
 

• Σεξουαλική, συναισθηματική και οικονομική πιστότητα προς τον άλλον 
(προσκόλληση στον/στην σύζυγο). 

 

• Πιθανή καρποφορία – απόκτηση παιδιών (λόγω σεξουαλικής 
συμπληρωματικότητας). 

 
- Στην περιγραφή της δημιουργίας υπονοείται και στη διδασκαλία του Ιησού διατυπώνεται 
ρητά η ιδέα ότι ο γάμος πρέπει να είναι ισόβιος και μονογαμικός (βλ. Ματθαίος 19:5-6). 
 
- Αυτές οι αλήθειες ισχύουν για όλους τους άνδρες και τις γυναίκες, καθώς αποτελούν 
μέρος της τάξης της δημιουργίας, και όχι μόνο για τον λαό του Θεού (βλ. Λευιτικό 18:24-
30). 
 
Ιστορικά, η διδασκαλία της εκκλησίας πάνω σε αυτά τα ζητήματα υπήρξε σημαντική 
συμβολή στο σύνολό της κοινωνίας. Οδήγησε στους αγώνες για την αμοιβαία συναίνεση 
έναντι των αναγκαστικών γάμων της φεουδαρχικής κουλτούρας, για τη μονογαμία έναντι 
της πολυγαμίας του Ισλάμ και άλλων μη χριστιανικών πολιτισμών, καθώς, επίσης, και για 
τον ετερόφυλο γάμο έναντι των ουδέτερων ως προς το φύλο γάμων που υποστηρίζει πλέον 
ο δυτικός κοσμικός πολιτισμός. 
 
Ταυτόχρονα, αυτή  η  διδασκαλία  έχει προοδευτικά καταντήσει ένα δύσκολο ζήτημα για τις 
εκκλησίες της Δύσης, τόσο λόγω των εσωτερικών εντάσεων όσο και λόγω της 
αποδυνάμωσης του κύρους της χριστιανικής εκκλησίας. Επιπλέον, πολλοί Ευαγγελικοί 
Χριστιανοί αισθάνονται ότι η άποψή τους για τον γάμο έχει γίνει ένα σημαντικό εμπόδιο 
στον ευαγγελισμό, κάνοντας τους ανθρώπους να γυρίζουν την πλάτη όχι μόνο στη 
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χριστιανική άποψη για τη σεξουαλικότητα και τον γάμο ,αλλά μερικές φορές και στον ίδιο 
τον Χριστό. Αυτή η πίεση, ωστόσο, δεν θα πρέπει να έχει ως αποτέλεσμα οι Χριστιανοί να 
αλλάξουν τις πεποιθήσεις τους. 
Καλούμαστε, λοιπόν, να προβληματιστούμε πάνω σε διάφορα ζητήματα: Πόσο σημαντικά 
είναι τελικά αυτά τα ζητήματα για τη χριστιανική μας μαρτυρία; Τι μπορούμε να 
περιμένουμε από τους μη Χριστιανούς όταν πρόκειται για ηθικές αξίες που έχουν τις ρίζες 
τους στη Γραφή; Ποια είναι τα όρια της νομοθεσίας, σε σύγκριση με το ηθικό πρότυπο της 
χριστιανικής μαθητείας; 
 
Αναμφίβολα, διαφορετικές χριστιανικές παραδόσεις απαντούν διαφορετικά σε αυτά τα 
ερωτήματα. Το ίδιο ισχύει και για τη σημερινή ευαγγελική κοινότητα. Αυτό δεν οφείλεται 
κατ' ανάγκη σε διαφορετικές απόψεις της Αγίας Γραφής, αλλά μάλλον σε διαφορετικές 
προσεγγίσεις του ζητήματος της εκκλησίας και της κοινωνίας. Σε ποιο βαθμό θα πρέπει η 
εκκλησία να προσπαθήσει να "επιβάλει" τις αξίες της στην κοσμική κοινωνία; Και θα πρέπει 
αυτό να γίνεται με πολιτικά μέσα, όπως πχ η προσπάθεια επηρεασμού της νομοθεσίας, ή 
οργανικά, μέσω των τοπικών εκκλησιών που επηρεάζουν τους συμπολίτες τους;  Ή και με 
τους δυο τρόπους; 
 
Δεν υπάρχει τρόπος να καταφέρει ο ΕΕΣ να μιλήσει  με εντελώς ενιαία φωνή σε αυτά τα 
θέματα. Όλοι εκτιμούμε την Αγία Γραφή, αλλά λόγω διαφορετικής κουλτούρας η 
στρατηγική μας για την προάσπιση των Βιβλικών αξιών στο τέλος θα διαφέρει. Ωστόσο, θα 
θέλαμε να μοιραστούμε κάποιες σκέψεις, πρώτα για το θέμα της επικοινωνίας και έπειτα 
για το θέμα των νομικών και πολιτικών θέσεων σχετικά με τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+. 
 
 
Το ζήτημα της επικοινωνίας 
 
Ο ΕΕΣ πιστεύει ότι η κλήση της Εκκλησίας είναι να παρουσιάσει την θέση σχετικά με το 
θέλημα του Θεού για την οικογενειακή ζωή στους αμαρτωλούς συνάνθρωπους μας όχι με 
κριτική διάθεση, αλλά με χάρη. Είναι αλήθεια ότι υπάρχει χώρος για προειδοποίηση - 
ειδικά όταν η κοινωνία στο σύνολό της εγκαταλείπει μια ηθική που βασίζεται στη 
δημιουργία. Αλλά το κύριο καθήκον της Εκκλησίας θα πρέπει να είναι να προσφέρει μια 
καλύτερη ιστορία από αυτήν των κοσμικών ιδεολόγων: να εξερευνήσει την ομορφιά του 
Βιβλικού οράματος για το σεξ και τον γάμο. 
 
Οι Χριστιανοί είναι πρεσβευτές του Χριστού (Β΄ Κορινθίους 5:20). Ως εκ τούτου, 
καλούμαστε να Τον εκπροσωπήσουμε, να διακηρύξουμε το μήνυμά Του για συμφιλίωση 
και να επιδείξουμε τον χαρακτήρα και τις αξίες Του στον κόσμο. Μπορεί ο Χριστός να 
ξεπερνά την κατανόησή μας, αλλά ο στόχος μας πρέπει να είναι να εκπροσωπούμε όλα όσα 
έχουν αποκαλυφθεί γι' Αυτόν, αντανακλώντας όλα τα χαρακτηριστικά Του, τονίζοντας 
εκείνα που ο ίδιος θεωρεί σημαντικά για την ανθρώπινη ζωή και, το σημαντικότερο, 
επικοινωνώντας το προσφερόμενο δώρο της σωτηρίας Του. 
 
Επομένως, θα πρέπει να αναρωτηθούμε αν τα λόγια, το ύφος και οι πράξεις μας που 
συνδέονται με την υπεράσπιση της Βιβλικής σεξουαλικής ηθικής και της οικογενειακής 
ζωής αντανακλούν τη χάρη και την αγιότητα του Θεού. Αν όχι, τότε μάλλον κάτι δεν πάει 
καλά. Ο Ιησούς είπε στη γυναίκα που πιάστηκε επί μοιχεία να σταματήσει να αμαρτάνει 
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Δεν την λιθοβόλησε, αντίθετα, της ζήτησε να μετανοήσει και να ζήσει μια νέα ζωή. 
Προηγουμένως, προσκάλεσε όποιον νόμιζε πως είναι αναμάρτητος να ρίξει την πρώτη 
πέτρα, αλλά φυσικά δεν υπήρχε κανείς που να μπορεί να το κάνει (Ιωάννης 8:1-11). 
 
Εκείνοι που δεν υιοθετούν τη δική μας αντίληψη για το πρότυπο του Θεού στη σεξουαλική 
ηθική ή στην οικογενειακή ζωή άραγε μας ακούνε να τους μεταδίδουμε την αγάπη του 
Θεού γι' αυτούς; Δείχνουμε ενσυναίσθηση για εκείνους που προσπαθούν να 
ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του Θεού?, Μένουμε οι ίδιοι πιστοί σε αυτές; Πιστεύουμε 
ότι μια ξεκάθαρη στάση στα θέματα του σεξ και του γάμου πρέπει να συμβαδίζει με μια 
κουλτούρα χάριτος, που παρουσιάζει το Βιβλικό όραμα με αγάπη και όχι με κριτική 
διάθεση. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Παύλος είπε στους Κορινθίους να ενδιαφέρονται 
πρωτίστως για την ηθική εντός της Εκκλησίας και όχι να κρίνουν τους ανθρώπους εκτός 
αυτής (Α΄ Κορινθίους 5:12). 
 
Το τι μπορεί να περιμένει η Εκκλησία από τους Χριστιανούς όσον αφορά στη σεξουαλική 
συμπεριφορά και στην οικογενειακή ζωή είναι ένα θέμα Εδώ ο πήχης πρέπει να είναι 
υψηλός , αλλά ταυτόχρονα να ακολουθούμε μια κουλτούρα ελέους και δεύτερης 
ευκαιρίας. Το δημόσιο δίκαιο, ωστόσο, είναι άλλη υπόθεση που αφορά όλο τον κόσμο, όχι 
μόνο  τους Χριστιανούς. Ο νόμος της Παλαιάς Διαθήκης ήταν για τον λαό του Θεού. 
Εξακολουθεί να προσφέρει ένα πρότυπο για το πώς πρέπει να ζουν οι Χριστιανοί τώρα και 
δίνει σαφείς αρχές για το τι πρέπει να προσπαθήσουμε να πείσουμε την ευρύτερη 
κοινωνία να αποδεχτεί, ειδικά όταν πρόκειται για τις Δέκα Εντολές και την ηθική της 
δημιουργίας. 
 
Ωστόσο, καμία χώρα στη γη δεν είναι πλήρως Χριστιανική, ακόμη και αν έχει ευλογηθεί 
από την επιρροή του Χριστιανισμού, και ούτε θα είναι πλήρως Χριστιανική μέχρι την 
επιστροφή του Χριστού. Οι Χριστιανοί οφείλουν να προσπαθούν να πείσουν την ευρύτερη 
κοινωνία για τη σοφία των απαιτήσεων του Θεού. Η κυβέρνηση ανήκει σε μια ξεχωριστή 
σφαίρα από την Εκκλησία, όμως έχει έναν θεόσταλτο ρόλο να υπηρετεί όλο τον πληθυσμό 
του έθνους, φροντίζοντας για την ειρήνη, τη δικαιοσύνη, την δίκαιη ζωή και την ευημερία 
καθώς οι άνθρωποι ζουν σε κοινότητα μεταξύ τους. Με την προσευχή και το έργο των 
Χριστιανών, ελπίζουμε ειλικρινά ότι οι νόμοι που η πολιτεία ψηφίζει θα διαμορφώνονται 
σε μεγάλο βαθμό από τις Βιβλικές αξίες και πρότυπα. 
 
Ο ΕΕΣ πιστεύει ότι οι Χριστιανοί πρέπει να υποστηρίζουν μια ισορροπία μεταξύ της 
επιδίωξης νόμων που προστατεύουν τους ανθρώπους από τη πληγή της αμαρτίας και που 
προάγουν την ειρήνη (Σαλόμ), αλλά παράλληλα να μην επιδιώκουν τον «εξαναγκασμό» 
των ανθρώπων ώστε να είναι «καλοί» απλά μέσω της υπακοής του νόμου. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα όταν πρόκειται για την ηθική της μαθητείας της Καινής Διαθήκης. Ο Κύριος έχει 
καταστήσει τους άνδρες και τις γυναίκες υπεύθυνους για τις ζωές τους, επιτρέποντάς μας 
να κάνουμε τις επιλογές μας - αν και μας παρακαλεί ξανά και ξανά να επιλέξουμε Εκείνον 
και τη σωτηρία που προσφέρει. Εξάλλου, η ιστορία μας διδάσκει τη ματαιότητα της 
κυβέρνησης σε ελεύθερες κοινωνίες που προσπαθεί να επιβάλει νόμους χωρίς ουσιαστική 
δημόσια συζήτηση και αυθεντική ευρεία λαϊκή υποστήριξη. 4 

 
4 Για παράδειγμα, η απαγόρευση του αλκοόλ στις ΗΠΑ τη δεκαετία του 1920, ή η επιβολή δυσθεώρητων 
επιπέδων φόρων σε πολλά έθνη. 
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Παρατηρούμε ότι, σε πολλά έθνη, κάθε προσπάθεια εναντίωσης σε μια πτυχή της ατζέντας 
των ΛΟΑΤΚΙ+ εισπράττει οργισμένη αντίδραση. Όποιες κατηγορίες και αν εγείρονται, ο ΕΑΑ 
παροτρύνει τους Χριστιανούς να συνεχίσουν να μιλούν με ευγένεια και σαφήνεια. Πρέπει 
να είμαστε άνθρωποι των καλών νέων του Ευαγγελίου, στον λόγο και στα έργα μας. 
 
Α΄ Πέτρου 2:12. "Να ζείτε τόσο καλή ζωή ανάμεσα στους ειδωλολάτρες, ώστε, αν και σας 
κατηγορούν ότι κάνετε κακό, να βλέπουν τις καλές σας πράξεις και να δοξάζουν τον Θεό". 
Α΄ Πέτρου 3:15. "Αν σας ρωτήσουν για τη χριστιανική σας ελπίδα, να είστε πάντα έτοιμοι να 
την εξηγήσετε". 
 
Το αλάτι πρέπει να παραμένει αλμυρό. Το λυχνάρι πρέπει να βρίσκεται στον λυχνοστάτη 
(Ματθαίος 5:13-16). Αυτό σημαίνει πως η παρουσία των Χριστιανών σε αυτόν τον κόσμο 
θα προκαλέσει μια αντίδραση που δεν πρέπει να την αποφύγουν κάνοντας συμβιβασμούς. 
Το Β΄ Τιμόθεο 3:12 καθιστά σαφές ότι η ευσεβής ζωή θα οδηγήσει σε διωγμό. Κατά 
καιρούς πρέπει να μιλάμε προφητικά και με τόλμη, γνωρίζοντας ότι ορισμένα τμήματα της 
κοινωνίας δεν θα θέλουν να μας ακούσουν. 
 
Γνωρίζουμε ότι οι νόμοι του Θεού είναι για την ευημερία όλων (Δευτερονόμιο 5:29, 10:13). 
Αυτό υπογραμμίζεται από το γεγονός ότι ο γάμος αποτελεί μέρος της τάξης της 
δημιουργίας. Ωστόσο, η κοινωνία δεν το κατανοεί αυτό. Ο ΕΕΣ προτείνει ότι, όταν 
συμμετέχουμε στη δημόσια συζήτηση και στην εκστρατεία για τα δικαιώματα των 
ΛΟΑΤΚΙ+, θα πρέπει να καταδεικνύουμε τα θετικά οφέλη των οικογενειών που βασίζονται 
στον ισόβιο, μονογαμικό, ετερόφυλο γάμο. Θα πρέπει επίσης να καταδείξουμε τον 
αρνητικό αντίκτυπο μιας κοινωνίας που αντιτίθεται στον ετερόφυλο κανόνα, π.χ. 
δημιουργώντας σύγχυση, τουλάχιστον στους νέους. 
 
Ο ΕΕΣ υποστηρίζει μια πολιτική δημόσια σφαίρα, στην οποία ο καθένας, ανεξάρτητα από 
την πίστη ή την κοσμοθεωρία του, είναι σε θέση να συμμετάσχει στη δημόσια ζωή με βάση 
τις πεποιθήσεις του, και την ίδια στιγμή κατανοεί και  σέβεται τα δικαιώματα όλων των 
άλλων να κάνουν το ίδιο.5 Επομένως, οι Χριστιανοί φυσικά και έχουν το δικαίωμα να 
προσπαθήσουν να επηρεάσουν τη δημόσια πολιτική σχετικά με τα δικαιώματα των 
ΛΟΑΤΚΙ+, ιδίως στο επίπεδο της ηθικής της δημιουργίας ή του φυσικού δικαίου. Απλώς 
παραθέτουμε τις απόψεις μας στα φόρουμ των ιδεών, προσευχόμενοι ότι οι άνθρωποι θα 
κατανοήσουν την αξία τους και θα τις αποδεχτούν. Αν η δημοκρατική διαδικασία 
απορρίψει τα επιχειρήματά μας, η Αγία Γραφή απαιτεί από εμάς να υπακούσουμε στον 
νόμο, αλλά να προσευχηθούμε και να εργαστούμε για την ανατροπή του. Το καθήκον μας 
είναι να επιμείνουμε στην επικοινωνία με σύνεση και ευγένεια με τρόπο πειστικό. 
Ακούγοντας τους αντιπάλους μας και προσπαθώντας να τους κατανοήσουμε, μπορεί να 
διαπιστώσουμε ότι το μήνυμά μας γίνεται πιο αποτελεσματικά αποδεκτό. 
 
 
 
 
 

 
5 Άρθρο 16 της Παγκόσμιας Χάρτας Συνείδησης. Βλέπε www.charterofconscience.org 
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Οι νομικές και πολιτικές θέσεις του ΕΕΣ για τα δικαιώματα LGBTQ+ 
 
Το δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων προστατεύει την ελευθερία της σκέψης, της 
συνείδησης και της θρησκείας6 και της έκφρασης.7 Αυτό σημαίνει ότι ο καθένας έχει το 
δικαίωμα να πιστεύει και να εκφράζει τις Χριστιανικές του απόψεις. Δυστυχώς, έχουν 
υπάρξει περιπτώσεις όπου η ελευθερία της συνείδησης των χριστιανών δεν 
προστατεύθηκε και έχασαν τη δουλειά τους επειδή αρνήθηκαν, για παράδειγμα, να 
καταχωρίσουν ένα σύμφωνο συμβίωσης μεταξύ ομοφυλόφιλων ή να προσφέρουν 
συμβουλευτική σχέσεων σε ένα ομόφυλο ζευγάρι.8 Σε ορισμένα σχολεία9 ή νοσοκομεία, το 
προσωπικό δέχεται πιέσεις να διδάξει ή να προσφέρει υπηρεσίες από τις οποίες θα 
προτιμούσε να απέχει. Παρ' όλα αυτά, ο ΕΕΣ πιστεύει ότι οι ιστορικά εδραιωμένες απόψεις 
πρέπει να γίνονται σεβαστές και να καλύπτονται από τη νομοθεσία περί ελευθερίας της 
συνείδησης και ότι πρέπει να βρεθούν τρόποι για την ικανοποίηση των δικαιωμάτων των 
εργαζομένων, καθώς και των μελών της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας. 
 
 
Συμπερασματικά: 
 
 
Ο ΕΕΣ αναγνωρίζει ότι: 
 
- Οι άνθρωποι φέρουν την ευθύνη για τη ζωή τους και έχουν την ελευθερία, κάτω από τον 
Θεό και την κρίση Του, να ζουν με τρόπους που επιλέγουν οι ίδιοι για τον εαυτό τους, αρκεί 
να μην βλάπτουν ή να μην κάνουν διακρίσεις εις βάρος άλλων. 
 
- Οι σχέσεις μεταξύ ενηλίκων του ιδίου φύλου που συναινούν είναι νόμιμες σε όλες τις 
ευρωπαϊκές χώρες. 
 
- Ενώ οι ομοφυλικές σχέσεις ή ο γάμος είναι νόμιμα και  τα ομόφυλα ζευγάρια έχουν 
δικαιώματα υιοθεσίας και θεραπείας γονιμότητας σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, ωστόσο, 
αρκετές  ευρωπαϊκές χώρες έχουν καταστήσει σαφές ότι δεν θα δώσουν αυτά τα 
δικαιώματα στα ομόφυλα ζευγάρια. 
 
Ο ΕΕΣ αντιστέκεται σθεναρά: 
 
- Στην έννοια του γάμου μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου και αντιτίθεται σαφώς στη 
δημόσια πολιτική που μειώνει ή βλάπτει με οποιονδήποτε τρόπο το δώρο του Θεού για τον 
ισόβιο, μονογαμικό, ετεροφυλόφιλο γάμο και τις οικογένειες που βασίζονται σε αυτή τη 
σχέση. 

 
6 Βλέπε Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, άρθρο 9. 
7 Βλέπε Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, άρθρο 10. 
8 Δείτε τις υποθέσεις των Lilian Ladele & Gary McFarlane στο Ηνωμένο Βασίλειο. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων δεν συμφώνησε ότι τα ανθρώπινα δικαιώματά τους είχαν παραβιαστεί όταν 
έχασαν τις θέσεις εργασίας τους. 
9 Για μια επεξήγηση του δικαίου των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, βλ. 
στο έγγραφο θέσεων του ΕΕΣ σχετικά με την ανθρώπινη ταυτότητα στην ιστοσελίδα 
http://www.europeanea.org/index.php/resources/. 
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- Στο δικαίωμα των ομόφυλων ζευγαριών να αναλαμβάνουν / υιοθετούν παιδιά. Τα παιδιά 
χρειάζονται αρσενικά και θηλυκά πρότυπα ως γονείς, χρειάζονται γονείς που αισθάνονται 
άνετα με την ταυτότητα φύλου τους. Πολλά παιδιά σαφώς δεν έχουν αυτό το πλεονέκτημα, 
αλλά αυτό εξακολουθεί να είναι το ιδανικό και θα πρέπει να είναι ο στόχος της καλής 
δημόσιας οικογενειακής πολιτικής. 
 
Ο ΕΕΣ προτείνει: : 
 
-Εάν η συμβίωση μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών θεωρούνταν σαφώς κοινωνιολογικά και 
οντολογικά διαφορετική από το γάμο, ο ΕΕΣ δεν θα είχε αντίρρηση. Πράγματι, ο ΕΕΣ θα 
υποστήριζε τη διάθεση του συμφώνου συμβίωσης ως τρόπου παροχής νομικής και 
οικονομικής ασφάλειας σε άτομα που έχουν μακροχρόνιες, μη σεξουαλικές σχέσεις, 
εφόσον μοιράζονται στενά τη ζωή τους, όπως για παράδειγμα αδέλφια. Ωστόσο, το 
σύμφωνο συμβίωσης χορηγείται μόνο σε ζευγάρια με σεξουαλική σχέση και, στις 
περισσότερες χώρες, μόνο σε ομόφυλα ζευγάρια. Και αυτά τα σύμφωνα συμβίωσης και ο 
γάμος μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου αντιμετωπίζονται υπό το ίδιο πρίσμα και 
θεωρούνται ισότιμα με τους ετεροφυλόφιλους γάμους στα έθνη που τα έχουν εισαγάγει.   
Η σπλαχνικότητα του Χριστού βρίσκεται στην καρδιά του Ευαγγελίου. Ως εκ τούτου, σε μια 
πλουραλιστική κοινωνία ο ΕΕΣ υποστηρίζει σε γενικές γραμμές τα συνταξιοδοτικά, 
φορολογικά και συγγενικά δικαιώματα για τις μακροχρόνιες συνεργασίες, είτε πρόκειται 
για σχέσεις μεταξύ ομόφυλων συντρόφων είτε μεταξύ καλύτερων φίλων ή αδελφών κ.ά., 
οποιουδήποτε δείχνει δέσμευση να μοιράζεται ένα σπίτι και μια ζωή. 
 
 
- Είναι ζωτικής σημασίας να υπάρχει υψηλό όριο ηλικίας συναίνεσης για τις 
δραστηριότητες μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου και ηλικιακοί περιορισμοί για 
οποιαδήποτε ιατρική θεραπεία για την αλλαγή της ταυτότητας φύλου. Ορισμένα παιδιά 
και νέοι δεν είναι ξεκάθαροι για το φύλο ή τη σεξουαλική τους ταυτότητα μέχρι να 
μεγαλώσουν. Ο ΕΕΣ πιστεύει ότι αυτό αποτελεί ζήτημα προστασίας των παιδιών. Συνιστά 
την προστασία των παιδιών και των νέων από τη σεξουαλική δραστηριότητα ή τη θεραπεία 
αλλαγής φύλου, ώστε να τους δοθεί χρόνος να επεξεργαστούν τη σεξουαλική τους 
ταυτότητα ή την ταυτότητα φύλου τους.10 
 
- Καμία κοινότητα ή οργάνωση με σαφές θρησκευτικό ήθος δεν πρέπει ποτέ να 
εξαναγκαστεί να συμμετάσχει στον εορτασμό ή την αναγνώριση: 
 

• ομόφυλων ζευγαριών/γάμων 
 

• αναδοχή/υιοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια 
 

• θεραπεία γονιμότητας για ομόφυλα ζευγάρια 
 
 

 
10 Βλ. την ενότητα "Ανθρώπινη ταυτότητα" της ιστοσελίδας 
http://www.europeanea.org/index.php/resources/ για το έγγραφο θέσης του ΕΕΣ και άλλα έγγραφα σχετικά 
με την ταυτότητα φύλου. 
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Τα ανθρώπινα δικαιώματα τόσο του σώματος της Εκκλησίας, όσο και των ανθρώπων της 
πίστης με πεποίθηση μέσα στο σώμα αυτό πρέπει να γίνονται σεβαστά. Οι άνθρωποι όλων 
των πεποιθήσεων έχουν το δικαίωμα να υποστηρίζουν τις πεποιθήσεις τους μέσα στις 
κοινότητές τους, ακόμη και όταν οι κοινότητες αυτές εξυπηρετούν μερικές φορές δημόσιες 
λειτουργίες, π.χ. τελούν γάμους ή προσφέρουν υπηρεσίες υιοθεσίας. 
 
- Η ελευθερία της συνείδησης στην εργασία πρέπει να γίνεται σεβαστή, ακόμη και σε 
κοσμικά πλαίσια. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να υπάρχει ευελιξία για όσους: 
 

• καταχωρούν συμπράξεις ή γάμους σε μη θρησκευτικές τελετές, o οργανώνουν 
αναδοχή, υιοθεσία ή θεραπεία γονιμότητας 
 

• διδάσκουν για τις σχέσεις στο σχολείο 
 

• προσφέρουν συμβουλευτική για τις σχέσεις 
 
Θα πρέπει να επιτρέπεται στους υπαλλήλους με σεβασμό και διακριτικότητα να 
παραδίδουν την ευθύνη για μια συγκεκριμένη τελετή, υπόθεση ή τάξη σε συναδέλφους. 
Θα πρέπει να εισαχθεί η αρχή των εύλογων προσαρμογών11, ώστε να μεγιστοποιούνται τα 
δικαιώματα όλων. 
 
 
Εν κατακλείδι, ο ΕΕΣ αναγνωρίζει το δικαίωμα ενός κράτους να αποφασίσει το ίδιο αν θα 
εισαγάγει τις ομόφυλες συμπράξεις, το γάμο, την αναδοχή, την υιοθεσία ή τη θεραπεία 
γονιμότητας. Αντιτίθεται σε κάθε διεθνή πίεση που ασκείται σε χώρες για την εισαγωγή 
τέτοιων μέτρων. Στο πλαίσιο των ελεύθερων και ισορροπημένων μέσων ενημέρωσης, ένα 
έθνος θα πρέπει να είναι ελεύθερο να αποφασίζει μόνο του μέσω του δικού του δημόσιου 
διαλόγου και των δικών του δημοκρατικών διαδικασιών. 
 
Ενώ πολλοί είναι πεπεισμένοι υποστηρικτές του πλήρους φάσματος των δικαιωμάτων των 
ΛΟΑΤΚΙ+, ο ΕΕΣ απαιτεί από τους ανθρώπους αυτούς να αναγνωρίζουν ότι άλλοι (άτομα, 
οργανώσεις και έθνη) διαφωνούν και έχουν το δικαίωμα να το κάνουν. Ωστόσο, κανείς δεν 
θα πρέπει να ζει με φόβο εξαιτίας του μίσους ή της βίας. Ο ΕΕΣ αντιτίθεται σθεναρά σε 
όλες τις εκφάνσεις του ρατσισμού και προτρέπει τους Χριστιανούς να ορθώσουν το 
ανάστημά τους εναντίον του. Κάθε άνθρωπος είναι πλασμένος κατ' εικόνα του Θεού και, 
ως εκ τούτου, έχει άπειρη αξία  Εξάλλου, υπάρχουν πολλά περισσότερα χαρακτηριστικά 
που προσδιορίζουν έναν άνθρωπο εκτός του σεξουαλικού προσανατολισμού του.. Όλοι 
πρέπει να αντιμετωπίζονται με αξιοπρέπεια, όλοι αξίζουν να ακούσουν το Ευαγγέλιο και να 
βρουν την ελευθερία στον Χριστό. 
 
 
 

 
11 Η εύλογη προσαρμογή είναι μια νομική έννοια, καθιερωμένη στη Βόρεια Αμερική, σύμφωνα με την οποία, 
γίνονται προσαρμογές για την διευκόλυνση ενός ατόμου με βάση μια αποδεδειγμένη ανάγκη. Η λέξη 
"εύλογη" είναι το κλειδί. Τόσο ο εργαζόμενος όσο και ο εργοδότης πρέπει να είναι πρόθυμοι να βρουν 
εφαρμόσιμες λύσεις με σεβασμό. Μια λύση δεν πρέπει να είναι υπερβολικά επαχθής για τον τους 
συναδέλφους ή τους οργανισμούς στο σύνολό τους. Τα δικαιώματα όλων θα πρέπει να μεγιστοποιούνται. 
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Μερικές ερωτήσεις που πρέπει να εξετάσουμε 
 
Πώς μπορεί ο εθνικός μας Ευαγγελικός Σύνδεσμος/Εκκλησία να καταδείξει στην κοινότητα, 
τα μέσα ενημέρωσης και τους πολιτικούς τα θετικά οφέλη της οικογενειακής ζωής που 
βασίζεται στον ισόβιο, μονογαμικό, ετεροφυλόφιλο γάμο; 
 
Πώς μπορεί ο εθνικός μας Ευαγγελικός Σύνδεσμος να προετοιμάσει και να εφοδιάσει 
καλύτερα τους πιστούς των Εκκλησιών ώστε να παραμείνουν πιστοί στη Βιβλική 
διδασκαλία και πολιτισμικά επιδραστικοί σε περιβάλλοντα στα οποία ο 
επαναπροσδιορισμός του γάμου έχει αλλάξει ριζικά τη σχέση τους με το κράτος; 
 
Πώς μπορεί ο εθνικός μας Ευαγγελικός Σύνδεσμος να προετοιμάσει και να εφοδιάσει 
καλύτερα την Εκκλησία για να υποστηρίξει τα παιδιά και τους νέους  ώστε να παραμείνουν 
πιστοί στη Βιβλική διδασκαλία και με πολιτισμική επιρροή μπροστά στις αυξανόμενες 
πιέσεις να συναινέσουν στην εκκοσμίκευση και τον σεξισμό; 
 
Πώς μπορούμε να βελτιώσουμε την ποιμαντική μας υποστήριξη για όσους αγωνίζονται να 
ανταποκριθούν στα πρότυπα του Θεού για την οικογενειακή ζωή; 
 
Πώς μπορούμε να βελτιώσουμε την ποιμαντική μας υποστήριξη προς τα ετερόφυλα 
ζευγάρια καθώς προετοιμάζονται για το γάμο και μετά από αυτόν, ακόμη και αν γίνουν 
γονείς, ώστε να μπορούν να συμβάλλουν στην οικογενειακή ζωή και να την απολαμβάνουν 
όπως ο Θεός ορίζει; 
 
Είμαστε πρεσβευτές του Χριστού, προσπαθώντας να εκπροσωπήσουμε τον χαρακτήρα και 
τις ανησυχίες Του. Πώς θα πρέπει αυτό να διαμορφώνει την ομιλία μας στη δημόσια αρένα 
για οποιοδήποτε θέμα; Ειδικότερα, πώς εξισορροπούμε την πρόσκληση του Θεού για 
δικαιοσύνη και αλήθεια με τη χάρη και την ταπεινότητα; 
 
Πώς αντιμετωπίζονται τα μέλη της LGBTQ+ κοινότητας στο έθνος μας; Ποια δικαιώματα 
έχουν; Ποια δικαιώματα θα ήθελαν; Με ποιον τρόπο οι διεκδικήσεις των δικαιωμάτων τους 
επηρεάζουν την ελευθερία της θρησκείας, την ελευθερία του λόγου και τα δικαιώματα 
στην ιδιωτική ζωή και την οικογένεια; 
 
Ο δημόσιος διάλογος για τα δικαιώματα των LGBTQ+ μπορεί συχνά να γίνει δυσάρεστος. 
Ποιες εγγυήσεις θα μας βοηθήσουν να παραμείνουμε σίγουροι και ξεκάθαροι για αυτό που 
πιστεύουμε ότι πρέπει να αποτελεί δημόσια πολιτική, αποφεύγοντας παράλληλα τα 
αρνητικά στερεότυπα ή την εμπλοκή σε άσκοπες ανταλλαγές απόψεων; 
Ενώ το έθνος μας μπορεί να απολαμβάνει την ευλογία μιας χριστιανικής κληρονομιάς (στο 
παρελθόν ή στο παρόν), ωστόσο, υπάρχουν πολλοί που δεν επιθυμούν να συμμορφωθούν 
με τις Βιβλικές απαιτήσεις σχετικά με τη σεξουαλική συμπεριφορά ή την οικογενειακή ζωή. 
Τι σημαίνει για τους χριστιανούς να υποστηρίζουν τα βιβλικά πρότυπα, σεβόμενοι 
παράλληλα το δικαίωμα των ανθρώπων να ζουν με τα δικά τους, διαφορετικά πρότυπα; 
Ποια είναι η κατάλληλη γλώσσα/απολογητική γι' αυτό σε μια δημοκρατική και 
πλουραλιστική κοινωνία; 
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Άλλες πηγές 
 
Αυτές οι πηγές δεν αντιπροσωπεύουν απαραίτητα τις απόψεις του ΕΕΣ. 
 
Ευαγγελικός Σύνδεσμος Ηνωμένου Βασιλείου https://www.eauk.org/resources/what-we-
offer/reports/biblical-and-pastoral-responses-to-homosexuality 
 
Ευαγγελικός Σύνδεσμος Σουηδίας http://äktenskap.info Άνδρας & γυναίκα. Μια σελίδα που 
εξετάζει τη σεξουαλικότητα, τη γνώση & τη Χριστιανική πίστη. 
 
Ευαγγελικός Σύνδεσμος Ιταλίας 
http://www.alleanzaevangelica.org/index.php/news/attualita-italia/item/94-omosessualita-
un-approccio-evangelico-documento-dell-a-e-i Μια ευαγγελική προσέγγιση, που 
περιλαμβάνει ποιμαντικές, κοινωνικές και ηθικές επιπτώσεις. 
 
 Μια χριστιανική κατανόηση του σεξ και της ανθρώπινης ευημερίας μέρος 1,  
Έξι μαθήματα με βίντεο και ερωτήσεις συζήτησης. Από το Φόρουμ Χριστιανικών Ηγετών. 
 
Το πρόβλημα της αληθοφάνειας - η εκκλησία και η έλξη του ίδιου φύλου. Από τον Ed Shaw. 
https://www.goodreads.com/book/show/25107293-the-plausibility-problem 
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